







医疗队队员的孩子们给亲人视频送祝福

早一点打败病毒,早一点回家!

□本报记者 李珩

"大宝、二宝,我离开的时候,没来得 及给你们说上一句话。我在武汉挺好的, 就是挺想你们……"2月8日,元宵节,在 微信朋友圈上,军队支援湖北医疗队员、 新桥医院感染控制科主任陈炜的一段视 频,让无数人泪目。

这两天,不只是陈炜,陆军军医大学 医疗队和重庆支援湖北医疗队中的许多

队员,都拍摄了这样的视频送给家人。他 们的家人也录制视频,为在一线抗击疫情 的亲人祝福、加油。

2月6日,陆军军医大学医疗队驻 地。"陈主任,想二宝了没?"在视频拍摄 时,队员唐杰随口问了一句,引得陈炜转 身抹起了眼泪,随后她哽咽着对着镜头说 出了对孩子的思念。拍完视频后, 唐杰安 慰陈炜:"没事的,等疫情过了,你就可以 回去见到孩子了。"陈炜说:"我刚才有些

激动,不只是因为想儿子,还担心保护不 好你们。"在视频中,陈炜说出了她的最大 愿望,"我一定把所有战友平平安安地带 回去,期待在重庆与你们相聚!"

这些天来,军队和重庆援助湖北医疗 队队员们的家人也牵挂着他们。元宵节 前,西南医院、大坪医院、重庆大学附属肿 瘤医院安排专人上门,为医疗队队员的孩 子拍下了他们想对爸爸妈妈说的话。

"爸爸,我想你了,我很听话,你要注

意安全哦!""妈妈,你看我洗手多认真,虽 然你离我那么远,但我也在帮你打'怪 兽'。""祝爷爷早一点打败病毒,早一点回 家!"……孩子们用稚嫩的声音,为抗疫一 线的亲人鼓劲加油。

在一段视频中,重庆支援湖北医疗队 队员、重庆大学附属肿瘤医院医生张宁的 14岁儿子张乐凡,用小提琴为爸爸演奏了 抗击疫情的新曲《托起生命的风采》。他 说:"爸爸,我等你平安回家。"



渝鄂交界处的石柱哨棚梁疫情防控监测点,三条汉子这样过元宵节——

高山上,火堆边,一人两桶方便面

□本报记者 陈波

"蹲守了半个多月疫情防控监测点, 现在居然无所事事了,但是我觉得踏实!" 2月8日傍晚,与同伴围坐在火堆前,覃湖 川用力搓了搓手,又紧了紧那件已经穿了 整整半个月的军大衣。

覃湖川是石柱土家族自治县金铃乡 应急办主任、金铃乡石笋村驻村扶贫第一 书记,从大年三十开始到现在,他在海拔 1327米的哨棚梁疫情防控监测点坚守了 16天,中途其他人换班,他仍在坚守。(本 报2月7日四版曾作报道)

下午1:30. 覃湖川和同伴又开始了 他雷打不动的巡逻。哨棚梁位于湖北省 利川市文斗乡与金铃乡的交界处,平时两 地群众往来密切。"来这里的第二天,我就 发现有人想从山间小路绕过我们的卡 点。"覃湖川做出决定:在公路上设卡的同 时,加强对附近小路的巡逻。

"巡一遍小路说起来也不远,就四五

公里,但是需要两个半小时。"覃湖川说的 这个巡逻时间是天晴时,一旦遇到雨雪. 时间就没法计算了。而当地从正月初一 开始就雨、雪、雾交替,这些天来基本没停 过。天气实在太冷,队员们冻得熬不住, 就燃起火堆取暖。

2月8日,金铃乡党委书记等人上山 来看他们。此情此景,让乡党委书记谭宁 十分感慨:"今天是元宵节,我代表……" 他的话只说了一半,眼圈红了,旋即背过 身去。大家都不知说什么,现场一时间只 有呼呼的风声和火堆的噼啪声。

似乎意识到了气氛有些沉寂,谭宁又 从兜里掏出一支药膏和一瓶皮肤消毒液, 故作轻松地扔给值守队员、沙子镇派出所 协警李逵,还打趣道:"来,我给你擦药。"

"我可是医生哦,书记你不能夺我擦药 的'专业权力'噻!"沙子镇中心医院年轻 的医生黄灏也想缓解一下气氛,笑着说。

"从大年三十到元宵节,在这山岭 之上,你们坚守了整整16天,非常不容 易……"谭宁的眼圈又红了。

"其实没得你们想的那么艰苦……" 覃湖川刚开口,就被谭宁摆摆手示意止 住:"过节了,说是慰问,但没带啥子好东 西,就只有一箱方便面、一箱水和一袋水 果。'

送走谭宁一行后,覃湖川让李逵趴在 水泥砖和木板拼成的"床"上给他擦药。 掀开李逵的衣服时,覃湖川和黄灏都是一 惊,发现他背上有大片的红疹子。

"没办法,帐篷里太潮湿了。顶棚上 水气凝结的水滴往下滴,外面的雨水流进 来也干不了,我们的被褥全是湿的。"覃湖 川说,每晚他们都穿着衣服睡觉,第二天 起床用火烤干衣服后再出去。

或许是感受到同伴的沉重心情,李逵 趴在床板上,故意夸张地大喊大叫嫌弃覃 湖川的手太冰了,而覃湖川也故意使劲擦

一番闹腾后,三人开始泡面。"今晚我 们一人搞两桶方便面过元宵节!"覃湖川 一句话,引得同伴叫好。

"没有火腿肠吗?怎么不加个火腿 肠?"重庆日报记者问。

"气温太低,面泡烂了,火腿肠里面还 是冰凉的。"覃湖川不好意思地说,此前他 们吃加了火腿肠的方便面后都拉肚子,后 来就再不敢碰了。

"2月7日和8日连续两天,我们卡口 劝返人、车数都是零!"饭后,三人简单总 结一天工作。覃湖川突发奇想:"我们这 连续两天数据都是零,算不算是元宵节最

"肯定算噻!"冬夜中,这个临时帐篷 里的灯光,在海拔1327米的哨棚梁上格 外显眼。

本报讯 (记者 张莎)2月8日元宵

自1月26日起至今,罗敏全程参加了

节,本是阖家欢聚的温情时刻,然而对于 江津区几江街道桥南社区党委书记罗敏、

渝北区两路街道双北街社区干部余霞来 说,她们心中牵挂的母亲和儿子,却只能

江津区几江街道桥南社区3轮入户排查

工作,共计入户736户1431人。她的母

亲在2019年3月查出白血病。罗敏忙于

基层一线抗疫后,她的妹妹将母亲接回了

为惦记母亲,罗敏驱车30多公里回到老

家。眼看着到家门了,她却被妹妹拦在门

外——因为担心她在外可能接触了病毒、

2月8日,忙完了一天的入户工作,因

江津白沙镇芳阴村的老家。

隔着屋门见一见。



区病房,鲁力安祺收到父亲做的汤圆。 记者 龙帆 摄

"努力!

□本报记者 陈钧 栗园园

"努力!安祺。"

2月8日下午两点,66岁的鲁光文站 在市公共卫生医疗救治中心隔离一病区 警戒线外,向端着汤圆的儿子喊道。

儿子就叫鲁力安祺,今年26岁,刚从 隔离病区走出来。

安祺原本不属于这里。平时坐行政 办公室的他,在这次抗击疫情的战斗 中,主动申请进入隔离病区,做一个消 杀员。

到病房刷厕所、洗痰盂,为病区消毒, 倒垃圾……穿着不透气的防护服,干脏活 累活,这就是安祺每天的主要工作。他 说:"每次干完出来都像蒸桑拿,人软得想 瘫倒在地上!"

空隙时刻,重庆日报记者曾看见他通

过手机视频连线家人,逗1岁半的女儿开 心。"一旦进入隔离病区,就不能回家。我 想看看女儿,就只有视频连线。"安祺说。

安祺想念女儿,他的父亲也在想念 他。"儿子已经7天没回家了,今天是元宵 节,我想来看他。"鲁光文说。

父子俩都参过军,转业后又在同一家 单位工作,鲁爸抗击过非典,安祺抗击"新 冠"。相似的人生经历,让父子俩心心相 印,惺惺相惜。

2月8日,已经退休6年的鲁光文瞒 着儿子回单位,来到非隔离区的食堂,亲 手包了8个汤圆,煮好给儿子送去。

鲁光文不能进入隔离病区,只能拜托 保安把汤圆递进去。

警戒线外,鲁光文看着儿子俯在窗口 吃着热腾腾的汤圆,他挂满皱纹的眼角 上,隐约闪出一丝泪光。

两名社区干部的别样元宵团聚

他们与亲人隔着门相见

细菌,对抵抗力很低的老母亲不利。

罗敏理解妹妹的用心,于是,她和妈 妈隔着窗聊了一会儿。"妈,感觉好点儿没 有?还感觉累吗?""吃了药好多了!你在 外面跑,要注意把防护措施做好哦,记到 消毒洗手!"……没聊几句,母女俩的眼眶 就红了。最后,罗敏妈妈下了"逐客令": "你工作事情多,早点回去休息,不要经常 来看我了,你妹妹晓得管我,你放心。"

渝北区两路街道双北街社区党员干

部余霞与丈夫都是奋战在基层一线的社 区干部。夫妻俩有两个孩子,大儿子7 岁、小儿子9个月。面对日益严峻的新 冠肺炎疫情防控形势,余霞决定给小儿 子断奶,从正月初一开始,小两口就一 直上班,开展疫情摸排和宣传工作。担 心把病毒带回家,两人在外居住,请父 母照顾两个孩子,已经10多天没能和家 人见上面。

元宵节时,余霞忍不住想念跑回了

家。为了安全起见,她只能隔着防盗门和 孩子见面,即便如此,两个孩子还是高兴 极了,牙牙学语的小儿子跟着哥哥不停地 叫着"妈妈、妈妈"。

听着孩子一声声的呼唤,看着孩子就 在面前却不能拥抱,余霞的眼泪夺眶而 出。为了让她安心工作,外公外婆特意让 两个孩子在余霞面前乐呵呵地比划了一 个"V"。老人嘱咐说:"你放心去工作吧, 孩子就交给我们!"

□本报记者 申晓佳 李珩

"吴二妹,我刚去讨你爸爸家,他说一切都好,

2月7日,两江新区人和街道邢家桥社区党委 书记谢兰带着工作人员进行人户摸排。摸排完成 后,她不急着走,而是站在门外聊了几句。

为啥要聊?谢兰告诉重庆日报记者,吴二妹 本名吴燕,平时经常去探望同住一个社区的老父 亲。为了让吴燕少出门,降低被感染风险,社区干 部们走访时,就会专门把老人的情况告诉吴燕,让

谢兰说,数字的台账记录防疫信息,社区干部 心里的"台账"则记录每位居民关心的事。把他们 关心的事解决好,防疫工作才能做扎实。

用心化心结

社区网格员李丽娟是一名"90后",对谢兰的 话,她深有感触。

此前,李丽娟负责的网格中,有一户居民对摸 排工作的态度很消极。不久前,她学着谢兰的样 子,和居民拉了几句家常,才找到了这户人的心结

"原来,他家对面的邻居经常不在家,却时常 把生活垃圾丢在门口不管。他觉得这样不卫生, 也不安全,心里有气。"

知道这个情况后,李丽娟马上敲了那位邻居 的门,但无人应答。于是,她主动把放在门口的生 活垃圾提下楼处理。这户居民因此很受感动,态

"如今我再去摸排时,他们很热情,还会主动 帮忙向周围的住户宣传防疫知识。"李丽娟说,后 来,她想办法联系上了那位邻居,从中化解了两家 人之间的矛盾。

"邢家桥社区有4500多户居民、670个门 面、1个农贸市场、4个集贸市场,每个数字后面 都是具体的人。做好人的工作,才能做好防疫工作。"谢兰说。

用数据促管理

心里的"台账",到底有多大的用处?记者在邢家桥社区看到了另

社区里,部分居民由于对疫情高度紧张,不愿开门配合摸排;还有 部分居民白天需要外出工作,家中无人;如何才能及时统计准确情况? 邢家桥社区居委会主任许光静向我们展示了一份在线问卷,居民 家庭基本信息、春节假期情况、外出情况等内容一应俱全。

"我们理解居民对防疫工作的重视,如果线下不方便见面,就让线

许光静说,2月6日晚,邢家桥社区基于此前摸排的情况制作了在 线问卷,并通过网格员,在社区多个居民微信群发放。截至2月7日下 午5点,已回收316份有效问卷。

此外,邢家桥社区还借助两江新区开发的数据平台,将每天的防疫 工作数据及时上传、汇总,更加方便数据整理、调阅等。

因为干部们工作有人情味,社区居民也很配合。如今,邢家桥社 区的防疫摸排工作有序开展,已有9户25人结束了居家隔离。

用信仰作动力

支撑社区干部们每天做好特殊"台账"的动力,则是共产党员的坚 定信仰。

说起邢家桥社区的情况,谢兰和许光静一清二楚。可对于家里的 情况,她俩却心里没数。 谢兰夫妻俩和女儿都是社区工作者,3个人起早贪黑,奔忙在一

线,在家也只能"打照面"。这一段时间以来,谢兰的3岁小外孙不得 不在亲戚家"日托" 许光静的儿子读高中,可寒假期间她没有一天管过儿子的学习。

"我俩不是最困难的。"谢兰说,同样参与防疫工作的社区老书记邓 美清的儿子工伤卧床不起,儿媳只能独自照顾刚出生的孩子。社区还 有两位干部打算利用春节假期到外地度假,在接到防疫工作通知后,毫 不犹豫退票返岗……在社区工作的所有党员,都放弃了休假和家人团 聚的机会,全身心投入工作。

"比起家人,社区现在更需要我们。"许光静把手一挥,中气十足: "走,再去摸排一幢楼!"



2月7日,两江新区人和街道邢家桥社区,书记谢兰(左二)和网格 员一起走访排查,并为辖区居民宣传防疫知识。

记者 万难 摄

生日快乐,妈妈



2月8日是重庆市第三批支援湖北的医疗队队员、垫江县人民医院 护士张玲霞的30岁生日。当晚6点过,在张玲霞的老家沙河乡南山村, 她与父母及儿女通过视频连线共同庆生。她说,"我的这个生日与武汉 人民在一起,特别有意义!" 通讯员 向晓秋 摄